

太原制造 绿意更浓



10月20日，晋西车轴股份有限公司转向架车间内机器轰鸣，工作人员在检测产品，全力保障订单按期交付。该公司始终将节能降碳作为企业转型升级、实现可持续发展的核心战略，聚焦单位产品能耗精益管理、节能技术深度改造、碳盘查体系化建设三大核心维度，提升能源利用效率和能效水平，为公司高质量发展注入强劲的“绿色动能”。
王韵菲 摄

绿色，已成为经济社会高质量发展的鲜明底色，在“双碳”目标和“两山”理念推动下，太原不断推进制造业绿色发展。继2024年培育10家省级绿色工厂后，11家企业不久前也加入了这一行列。

凭借在绿色生产、节能减排、循环经济等领域的突出表现，这些企业通过层层考验成为省级绿色工厂。这不仅是对企业长期以来践行绿色发展理念的肯定，也是在推动产业转型升级征程中树立的重要里程碑，为全市、全省制造业的绿色转型树立典范。

绿色版图扩大

经企业申报、市工信局推荐，太原11家企业进入省工信厅制定的2025年度省级绿色制造名单。分别是：太原晋西春雷铜业有限公司、山西太北方机制造有限责任公司、山西太重工程机械有限公司、山西中航锦恒科技有限公司、益海嘉里（太原）粮油食品工业有限公司、山西太钢不

锈钢精密带钢有限公司、山西建投装备制造有限公司、百信信息技术有限公司、山西金山磁材有限公司、太原黑炭黑有限责任公司、山西摩天实业有限公司。

太原晋西春雷铜业有限公司凭借在绿色生产管理、数字转型升级、资源循环利用、生态环境保护等方面的突出成效，获评省级绿色工厂。这标志着晋西春雷在践行绿色发展理念、推动产业转型升级的道路上迈出了关键一步。晋西春雷今后将深入推动绿色转型，加大可再生能源开发利用力度，持续推进光伏发电、余热回收等清洁能源项目，在技术研发上聚焦低碳铜加工工艺，在管理上完善全流程绿色管控体系，让产业结构持续变“新”、发展方式不断变“绿”。

山西北方机制造有限责任公司坚守“绿色发展”核心战略，构建起覆盖“资源—生产—产品—回收”全生命周期的绿色管理体系，将绿色理念深植于企业文化的沃土，渗透到每一个工作岗位，形成了“全员参与、全程管控”的局面。该公司积极构建以新能源为核心的新型电力系统，大规模铺设光伏发电设施，有效降低传统能源消耗，为企业

的绿色转型注入强大动力。

作为太重集团子公司，山西太重工程机械有限公司聚焦工程机械领域，开展研发、设计、生产、服务。依托上海研发基地区位优势，该公司组建了实力强劲的研发团队。经过4年多发展，探索形成了差异化技术路线，在电动化与绿色化方面，推出多项行业创新产品，涵盖甲醇、氢燃料电池及纯电动等技术方案，突破传统技术壁垒。其开发的多种绿色化产品，如在拖车方面，创新结合不同的应用场景，推出了类似移动充电宝等多种模式，缓解用户续航焦虑和电网适配问题。

低碳发展提速

作为推动工业领域实现“双碳”目标、加速产业结构绿色转型的核心抓手，省级绿色工厂代表了对企业绿色制造水平和可持续发展能力的权威认证。列入省级绿色工厂，更是企业迈向更高层次绿色转型的新起点。以此为契机，上述企业担当起制造业绿色转型的先锋力量，持续加大对绿色技术研发、清洁能源应用、绿色供应链建设等关键领域的投入力度，为太原经济高质量发展注入源源不断的绿色动能，助力“双碳”目标实现。

随着《国家碳达峰试点（太原）实施方案》2024年开始实施。太原积极构建绿色低碳产业体系，工业绿色转型取得实效。制造业绿色发展方面，当年有5家绿色工厂、1家绿色供应链企业进入工信部制定的绿色制造名单，培育认定10家省级绿色工厂、1家省级绿色供应链企业。

太原企业还陆续加入绿色工厂的国家队。2023年，山西天地煤机装备有限公司获评国家级绿色工厂。天地煤机以“研发—制造—应用”一体化模式推动行业绿色变革，通过智能化升级、清洁生产改造和技术创新，探索工业绿色转型的可行之路。其薄煤层连采连充技术在国内首开先河，不仅破解了薄煤层带煤柱开采的历史难题，更让资源枯竭矿井焕发新生，兑现“采煤不见矸、出煤不毁地”的绿色承诺。

山西钢科碳材料有限公司于2024年成为国家级绿色工厂。钢科公司践行绿色制造理念，全面推行企业绿色化发展。在设计、建设、生产、经营以及产品应用等方面，钢科公司始终秉持节能、低碳、环保的可持续发展原则，将绿色发展、循环经济作为主基调，以创新推动企业高质量发展。其设计的废丙烯腈回用路线，实现了对废丙烯腈的100%回收利用；二甲基亚砜回收系统，回收的亚砜纯度达99.95%以上，可直接用于后续反应。

严控“两高一低”项目，提速优化产业、交通、能源等结构，加大清洁能源供给……太原下功夫推动绿色转型，持续构建绿色制造体系，建立绿色工厂、绿色工业园区、绿色供应链企业动态管理机制，培育绿色制造示范企业。

作为国家老工业基地，太原以国家碳达峰试点城市建设为引领，大胆探索，主动作为，推动经济社会全面绿色低碳转型，在绿色低碳产业培育、工业能效提升等重点领域奋力突破，为全省、全国提供可操作、可复制、可推广的经验做法。

记者 何宝国

聚焦“双新”示范 推动高中课改

本报讯 10月21日从市教育局获悉，“双新”国家级示范区太原新课程实施暨普通高中高质量发展专题研讨会，日前在太原十二中中国樾校区举办。研讨会议以我市高中课程改革实践探索为基础，以构建太原市高中教育当代形态为落点，通过实验学校校长论坛、学科课程研讨会、学科发展研讨会等活动，进一步推动普通高中课程改革。

在以“太原市普通高中当代形态与未来发展路径”为主题的实验学校校长论坛上，10所实验学校代表依次汇报了实践中的问题与挑战。从课程落地难点到学生素养培养痛点，既分享育人方式优化的经验，也直面转型过程中的现实挑战。与会专家进一步围绕“如何衔接高中教育与未来人才需求”展开热议，为我市高中教育后续改革实践锚定清晰方向。本次研讨会将学科研讨作为核心环节，分学科课程研讨与学科发展研讨两大板块，覆盖语文、数学、英语三大学科，通过具体课例展示、专题汇报、专家指导，让学科改革落地路径更清晰。

下一步，市教育局将继续携手专家团队深化课程改革，以“让课程成为学生全面发展的阶梯、课堂成为创新思维的摇篮、学校成为培育时代新人的沃土”为导向，持续探索高中教育当代形态的有效路径。

（张晓丽）

我市新增38条 严格管理道路

本报讯 10月21日，交警支队公布了我市第二批38条“严格管理道路”，交警将于11月1日起严格管理这批道路上的违法停车行为。

第二批“严管道路”具体如下，迎泽区：新南一条青年路至并州路段、双塔北路郝家沟街至朝阳街段、双塔南路朝阳街至南内环东街段、东岗路并州大街至双塔寺街段、双塔寺街葡萄园路至东岗路段、郝庄正街双塔南路至东中环路段、青年东街并州北路至青年路段、广场北环路五一路至迎泽大街段、解放路府西街至迎泽大街段、解放南路迎泽大街至双塔西街段、新建南路迎泽大街至南内环街段、桃园北路迎泽大街至府西街段、桃园南路迎泽大街至南内环街段、康乐街新建南路至解放南路、文源巷新建南路至解放南路段、劲松路迎泽桥南匝道至新建南路段、菜园西街老军营小环路至新建南路段、桃园二巷新建路至桃园北路段、桃园三巷新建路至桃园北路段、桃园四巷新建路至桃园北路段、水西关街新建路至桃园北路段、水西关街新建路至桃园北路段。

杏花岭区：新建路的迎泽大街至胜利街段。

小店区：体育西路亲贤北街至永康街段、怡和巷亲贤北街以北、永康街体育西路至体育路段、寇庄西路亲贤北街至北园街段、航苑南街亲贤路至并州南路段、航苑西路航苑北街至长风街段、航苑路亲贤北街至航苑南路段、创新街新通路至大马中路段、华新街滨河东路至大马中路段、新通路创新街至华新街段、航苑北街并州南路至亲贤路段、航苑南街并州南路至亲贤路段、太榆路站南街至姑苏街段、亲贤北街体育路至体育西路段、康宁街汾东南南路至坞城南路段。

11月1日起，交警将使用车载式监控技术设备、手持式执法终端设备等对这38条道路上在机动车道、非机动车道、人行道及辅路未按规定停放的车辆进行抓拍，并予以处罚。请大家自觉遵守交通法规，文明驾驶，规范停车。

（张晋峰）

|并州论坛|

此次新建路改造工程备受关注，随着10月20日正式通车，新建路宛如一幅崭新画卷，映入眼帘。

当新建路的华灯在夜色中次第点亮，这条承载着城市记忆的主干道从容铺展。从封闭改造到惊艳亮相，4个多月的时光里，新建路蜕变更新，城市更新再上层楼。

道路是城市的“毛细血管”，关系到城市运行的效率与安全。新建路改造工程解决了如超期服役的地下管线、易倒伏的老化行道树、空中纵横的线缆等累积隐患。雨水管网的排水标准升级，槐树替代了杨柳树，线缆入地还给城市清朗天际线……基础设施优化是城市治理向精细化、前置化转型的更新举措，彰显了“人民城市人民建，人民城市市为人民”的发展初心。

如果说安全是道路的底线，那么通畅与舒适则是城市温度的具象化体现。改造工程突破传统建设思维，转向以人为本需求的“场景营造”。路口新增车道提升通行效率，公交站点优化避免截断串车，非机动车道拓宽并增设隔离带，大尺寸花岗岩人行道提升行走质感，这些细节设计让“通行”升级为“畅行”。公交驿站的智慧设施、雨夜防滑标线，这些贴心考量融入设计和施工细节，新路周边配套充满生活气息，成为可停留、可休憩的点式会客厅。

城市辨识度源于其独特的文化基因，道路理应成为文化传承的纽带。新建路地理位置重要，紧邻明清太原城西城墙，承载着宋明以来的城市记忆。此次改造兼顾考古遗存保护与文化元素的融入，施工中主动避让明代瓮城遗址，用兼容材料进行回填保护；将城西水系文化提炼为曲水纹样式，应用于城市家具设计，让文化符号融入生活日常；选用中华灯与迎泽大街形成呼应，打造富有中式美学视野线。秉承“修一条路，护一处遗址，传一种文化”的理念，城市更新在传承中发展，在发展中致敬传统、丰富内涵。

生态宜居是现代化都市的标志之一，改造工程将“蓝绿融合”的理念贯穿始终，为缺水城市打造了生态样本。依托饮马河、龙潭湖等水系资源，通过“通廊道、塑场景”等设计方法，打通了道路与公园、水系的联系，绿色空间无缝融入市民出行。拆除围墙让龙潭公园成为通透开放的会客空间，口袋公园建设将边角空地利用为散状生态节点，绿植与水系相映成趣，改善了城市微气候，提供了亲近自然的休闲区域。生态优先理念嵌入城市建设实践，改造工程为探索发展与生态的平衡之道提供了宝贵经验。

破旧立新，发展出新。在重构物理空间的基础上，努力实现发展理念的革新、城市功能的完善、人文精神的传承，新建路实至名归，别具新意。

全链条帮扶保增收

连日来，为保障粮食安全与农民增收，娄烦县天池店乡围绕“保通、抢收、储粮、销粮、助困”五大环节，实施全链条帮扶，全力筑牢秋收“安全屏障”。

抢修运输“生命线”

“往年这时候，收割机早进地了，今年雨下得久，路都冲坏了，机器进不来，只能干着急。”南岔村农户刘奋平的担忧，是连续降雨后天池店乡众多农户的共同困扰。

针对道路受损问题，天池店乡组织包村干部、村“两委”分片摸排全乡道路状况，最终统计出受损道路共156.2公里，其中多处田间道路出现塌陷、积水现象。为尽快打通秋收“运输通道”，该乡第一时间组织各村党支部调配铲车、挖掘机等设备开展道路抢修，通过在积水路段开挖排水沟，在塌陷路面填充砂石等措施，目前全乡已修缮完成115.1公里受损道路，确保农机具、运输车辆能顺利进出田间。道路通畅后，乡里统筹调配杀秧机、收获机、履带式收割机等32台农机及76台转运车辆，形成“收割、处理、转运”全流程作业链条，大幅提升泥泞田地的收割效率，切实为农户抢回因降雨延误的农时。

筑牢储粮“安全仓”

粮食收回来只是第一步，要是储存不当，会发霉变质，影响正常销售。针对秋雨导致的潮湿环境，该乡对全乡粮食储存设施进行全面梳理，最终确定用12处具备通风、防潮条件的大型储藏窖存储马铃薯，总

量可达2472吨。同时，乡人才大院还组织农业技术人员深入各村，手把手教农户给储藏窖消毒、铺设防潮层，指导农户将土豆按大小分级存放，同时定期检查窖内温湿度，避免土豆霉变、发芽。

解决了“存”的问题，“卖”的难题同样关键。为防止农产品集中上市导致价格下跌，该乡主动对接帮扶资源，根据自身需求，与农户、合作社达成采购意向，帮助村民解决粮食销售难题。截至目前，各帮扶单位已确定56.3万元的采购额度，涵盖土豆、玉米、小米等多种秋粮，切实为农户打通产销“最后一公里”。

助农秋收解民忧

在全面推进秋收工作的同时，天池店乡并未忘记特殊群体。通过前期摸排，乡里确定14户秋收困难农户，这些家庭或因缺乏劳动力，或因老人、病人需要照顾，无法及时开展秋收。针对这一情况，乡党委牵头成立“助农秋收志愿服务队”，由乡机关党员干部、驻村工作队、村“两委”成员共60余人组成，分2个小组开展帮扶，为困难农户提供“一条龙”服务，从收割、转运到晾晒、储存全程跟进，目前已完成南岔村困难农户750公斤玉米秋收工作。志愿服务队还将陆续前往兑集沟、韩家沟等村，为剩余困难农户提供抢收服务，确保每一困难农户的秋粮都能颗粒归仓。

目前，天池店乡秋收工作正快速有序推进，预计11月初全面完成。全乡将持续关注天气，扎实做好秋收保障工作，切实守护好农民的“粮袋子”与“钱袋子”。

记者 周皓 通讯员 苏君

红马甲田间助收秋

本报讯 当前正值秋收关键窗口期，10月21日，古交市河口镇组织青年志愿者队伍前往解家塔村，集中开展“青年助力抢战秋收”专项志愿服务活动，为秋收工作注入青春动能。

活动现场，青年志愿者们迅速投入劳作，在田间地头分工协作、干劲十足。大家俯身弯腰，默契配合，顺利完成土豆挖掘、捡拾、归拢、装袋等一系列流程。田间随处可见志愿者们忙碌的身影，成为秋收时节一道亮眼的“青春风景线”。

“把这么多土豆捡到袋子里，感觉很新奇，也特别有成就感。”在河口镇参加实践锻炼的青年志愿者高艺杰说，“只有真正弯下腰，才能体会到‘粒粒皆辛苦’的真谛，才知道基层劳动的不易。我们年轻人就应该多到这样的‘一线’来，沾沾泥土气，长长真本事。”

河口镇相关负责人介绍，此次“青年助力抢战秋收”活动，既是一堂贴近民生的“田间实践课”，也是青年志愿者服务基层、服务群众的生动体现。活动不仅有效帮助农户抢抓农时，降低因天气变化等不确定因素可能造成的农作物损失，更以“志愿红”守护“丰收

黄”，为河口镇秋收工作顺利推进提供了有力支持，进一步拉近了青年群体与基层群众的距离。

（刘志刚、冯晋华 文/摄）



捡拾土豆。

市肿瘤专科联盟成立

本报讯 10月21日，市卫健委发布消息，太原市肿瘤专科联盟成立。该联盟由北大医院太原医院牵头，成员单位包括太原市人民医院、太原市第三人民医院、太原钢铁（集团）有限公司总医院等22家医疗机构。

恶性肿瘤是严重危害人民群众健康的重大公共卫生问题，肿瘤治疗已进入以多学科协作为核心的精准化、个体化、微创化时代。该联盟的成立，旨在完善肿瘤全周期管理体系，提升全市肿瘤疾病防治能力。

北大医院太原医院作为联盟牵头单位，自获批建设国家区域医疗中心以来，在北大医院常驻专家的指导下，在省内率先开展了以放疗为中心的立体定向放疗治疗、部分立体定向消融治疗、质子治疗等3项新技术新项目，在肿瘤诊疗领域稳扎稳打，医、教、研能力显著提升。

下一步，市卫健委将督促北大医院太原医院锚定国家区域医疗中心建设目标，统筹联盟各成员单位，进一步健全制度体系、完善标准流程，聚焦能力提升，打破单位壁垒，以合作项目为纽带，以成果转化为目标，以人才培养为根本，围绕提升肿瘤早诊早治率、规范诊疗水平、患者生存质量和生存率等核心目标，强化防筛诊治康全链能力建设，在关键技术领域取得新突破，提升区域肿瘤防治的整体竞争力，构建起分级诊疗、上下联动的肿瘤防治新体系。

（刘涛）

宋鹏伟
破旧立新
发展出新